

HAJDÚFÖLD

1923. év május 9.

SZERDA

Debrecen, V. evf. (104 sz.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 600 K.
EGYES SZÁM ÁRA 40 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3.48. SZÁM.

Meg kell rendszabályozni a gabonaszpekulációt

A drágasági bizottság ülése

Budapest, május 8. A nemzetgyűlés drágasági bizottsága Heinrich Ferenc elnökletével ma délután ülést tartott. Bud János közéleti-miniszteri számos felszólalás után kijelenti, hogy a nyugtalanságot nem fokozni, hanem csökkenteni kell. A gabona árnál a spekulációt akarja erőszakkal megrendszabályozni. A malomérdekeltségek nyilatkozó elismerték, hogy a buza árának alakulása nem volt természetes.

Bár a korona nem esett, a buza mégis felment 30 ezer koronára. Az export buza ára ma már meghaladja a külföldi buza árát.

A gazdáknak sem érdeke a spekulációnak a korona további romlására való számítása. A sertés kivitt a budapesti felhajtás arányában fogják szabályozni. A cukorból csak a felesleg ment ki a külföldre. A baj itt a spekuláció.

Az ülés 8 órakor véget ért.

Dr. Dereckassy István

A magyar közegészségügynek fardhatatlan harcosát ünnepelte hétfőn Debrecen keresztyén társadalmá. Dr. Dereckassy István, a debreceni mentőegyesület főorvosa harminchat esztendő óta dolgozik a magyarországi mentés szolgálatában és ez alatt a hosszú idő alatt olyan érdemeket szerzett a magyar közegészségügy terén, melyek hálát és elismerést, dicsőséget és szeretetet szereztek számára nemcsak Debrecenben, de mindenütt, ahol önfeláldozó mentők gyakorolják az emberszeretetet.

A magyar közegészségügy arra hívatott reprezentánsai már lerótták hálájukat egy fényes ünnepség keretében, felsorolták azokat az érdemeket, melyekkel évtizedeken keresztül kitartó munkássággal és elszánt akarattal segített előrevinni az orvostudományt és a mentésnek ügyét, — nekünk azonban az ő ünnepeletése kettős ünnepet jelent, mert Dereckassy István harminchat esztendőn keresztül ép olyan buzgósággal és lankadatlan akaraterővel szolgált a keresztyén és nemzeti irányzatot, mint amilyen kötelességtudással a magyar közegészségügyet.

Az ő erős hazaszeretete, fanatikus keresztyénsége, jóságos emberszeretete, tudománya és aldozatkészsége, szenvedőket vigasztaló jótékony humora csodálatos harmóniában olvadnak össze lelkivilágában és így állítják őt a társadalom elé, mint a keresztyén magyar orvos legtokéletesebb mintaképét.

A magyarok Istene még nagyon sokáig őrizze meg lelkes munkásszeretetében a magyaroknak.

A miniszterelnök londoni tárgyalásai

Kedden az angol miniszterelnök helyettesével folytatott megbeszélést

Bethlen István gróf miniszterelnök és Kállay Tibor pénzügyminiszter kíséretükkel Londonba utaztak, ahol mára volt kitűzve lord Cursonnal, a beteg angol miniszterelnök helyettesével való tárgyalás. A magyar miniszterelnök és pénzügyminiszter, akik tudvalevőleg hétfőn hajnalban érkeztek Londonba Koranyi Frigyes báró párisi követ és Khuen Héder-vary Sándor követi tanácsos kíséretében, Szapáry László gróf londoni magyar követ palotájában szállottak meg.

A magyar misszió tagjai a hétfői napot előzetes tárgyalásokkal töltöt-

ték el. Ezek során Bethlen István gróf és Kállay Tibor informatív megbeszéléseket folytattak több előkelő angol politikussal.

A miniszterelnök Londonból Párisba tér vissza, ahol ismét rendelkezésre fog állani esetleges felvilágosítások adása céljából a jóvátételi bizottságnak és továbbra is igyekezni alkalmat találni arra, hogy a francia politika irányító személyiségei előtt közvetlen érintkezésben kifejezhesse a jogos és méltányos magyar kívánságokat.

Párisból a miniszterelnök Rómába utazik.

Az oláhok csak a külföldnek hoznak törvényeket

A kormányzás külön magyarázatok útján történik

Az angol sajtóban egymásután jelennek meg az oláh közállapotokat súlyosan elítélő közlemények. Így még most is kifogásolják azt a magyartartást, amelyet az oláh kiküldött a népszövetség tanácsa legutóbbi genfi tárgyalásán tanúsított. Az oláh sajtó emberei helyreigazító nyilatkozatot küldöttek ezért az egyik legnagyobb angol lap szerkesztőjének, amelyben védelmezték az oláhok eljárását.

Most jelent meg erre válaszként Torday Emilnek, a Londonban élő hírneves afrikai utazónak a „Times”

szerkesztőjéhez intézett levele, melyben a kiváló magyar utazó leleplezi az oláh törvényhozást, mert a törvényeket csak a külföld számára hozzák, ellenben a király által aláírt külön magyarázatban a törvények alkalmazását szabályozzák.

Igy azután megtörténik az, hogy a törvények csak porhintésül szolgálnak és a valóságban csak a magyarázatot tartják különbözően szem előtt.

Az angol sajtóban ez a leleplezés nagy feltűnést keltett.

Anglia és Olaszország külön egység az antanton belül

Azonos lesz a két állam válaszjegyzéke - Súlyos büntetést róttak a franciák a Krupp-gyár igazgatóira

Rómában nagy ünnepségek vannak az angol király tiszteletére, aki családjával együtt meglátogatta az olasz királyt. Az angol király felkeresi az olasz frontot és megszemléli azokat a hadállásokat, amelyekben a világháború alatt küzdöttek az olasz csapatok.

Az angol király olaszországi utazásának nemcsak egyszerű udvariassági jelentősége van, hanem a világpolitika mai alakulásában ugyalszik, közös megegyezési pontokat keresnek, amelyekkel

az angol és olasz külügyi politika egymást támogathatja

a szemben álló utakon haladó többi szövetségek politikájával. Ennek a külpolitikai együttműködésnek első megnyilvánulása a német jóvátételi új jegyzékre adott válaszjegyzék, amelyet az angolok és olaszok külön adnak ugyan át, de a jegyzék tartalma azonos lesz.

Az angol válasz, amelyet a napokban adnak át, nem lesz elutasító a német javaslatokkal szemben, hanem módot kíván nyújtani arra, hogy a tárgyalásokat megkezdhesék. Az olasz jegyzék az angol álláspontra helyezkedik és támogatja az angol külügyi kormányzat intencióit a francia merev elutasítással szemben.

A Ruhr-vidéken

a francia megszálló hatóságok számos vasutas családot utasítottak ki.

Az Aix La Capelle és a Köln közötti vasútvonalon a döreni hid alá helyezett bombákkal felrobbantották a hídszerkezet felét. Két szenegáli vadásznak sikerült kellő időben értesíteni az utasokkal telt vonatot, úgy, hogy a vonat és az utasok ép ségben maradtak.

A Krupp ügyben több mint 2 órai tanácskozás után a bíróság délután hat óra tájban kihirdette a következő ítéletet:

Krupp, von Bohlen, Tälbach, Hartwig és Oesterlem igazgatókat fejenként 15 évi fogházra és 100 millió márka pénzbüntetésre, Brun igazgatót 10 évi fogházra és 100 millió márka pénzbírságra, Schäffer, Bauer, Sch äppler és Kunz igazgatókat fejenként 20 évi fogházra és 100 millió márka pénzbírságra, Orosz üzembeszéket 10 évi fogházra és 50 millió márka pénzbírságra, végül Müller tíz méter tanácsai tagot hat havi fogházra ítélte a bíróság.

Az angol alsóházban

Baldwin kincstári kancellár ki jelentette, hogy az angol kormány nézete szerint a legtermészetesebb

az lett volna, ha a szövetségesek közös jegyzékben válaszaiknak a német jegyzékre, ehelyett Franciaország és Belgium tulságos sietséggel válaszolnak.

Az angol és olasz kormányok állásfoglalása általában megegyezik a vitás kérdésekre nézve és olyan választ fognak adni, amely nyitott ajtókat hagy a további tárgyalásokra.

Véget ért a Sakk-kör házi versenye

A debreceni Sakk-kör, mint a Hajdúföld jelezte is, háziversenyt rendezett, amely több heti küzdelem után most fejeződött be. Az eredmények a következők: Az első csoportban, ahol a legerősebb játékosok vettek részt, első lettek Dalmy Barna és Kiss Péter alnév alatt induló, egyik kitűnő debreceni sakkhoz egyformán 8¹/₂—8¹/₂ egységgel. Utánuk Kulcsár Kálmán következően 7 egységgel, aki egy játszmát amiat veszített el, hogy a játékra kitűzött időben nem jelent meg. Negyedik és ötödik Torma Sámuel és dr. Borovics András lett, egyformán 5¹/₂—5¹/₂ egységgel, míg a hatodik és hetedik helyen dr. Hausner Ignác és Kulcsár Dezső osztoztak 4¹/₂—4¹/₂ egységgel. Nyolcadik dr. Kocsis Sándor lett négy egységgel, míg kilencedik Reichhard Sándor 3 egységgel. Bacsó Ferenc és Nagy Sándor 2—2 egységgel estek el. A két utolsó helyezett más irányú elfoglaltsága miatt több partiját nem játszotta le. Visszalépésük folytán a verseny eredménye részben irreális, mert így többen a szabályoknak megfelelően ugyan, de mégis játék nélkül jutottak egységekhez.

A második csoportban: I—II. Vándor Sándor és Kocsis György egyformán 5—5 egységgel. Kettőn döntő mérkőzés játszottak, amelyet Vándor nyert meg így tulajdonképpen ő a csoport győztese. III. Weinstock Ferenc 4¹/₂. IV—V. Boczán József és Király Tibor 4—4. VI. Németi József 3¹/₂ egységgel. A III. csoportban I—II. Rosenblüh Ignác és Silber Jenő 7—7; III. Fekete Dezső 6; IV. Fekete Tibor 5; V. Sztralik Ferenc 4; VI. Krausz Imre 3; VII. Végh Kálmán 2¹/₂; VIII. Halász Lajos 1¹/₂ és IX. Szentpáli Kálmán 1 egységgel.

— Az evangélikus templom felavatási ünnepe. A debreceni evangélikus egyház aldozó esztendőjén tartja a templomavatás és konfirmáció ünnepét. A tiszakerület evangélikus püspökének, Geduly Henriknek avató beszéde után Farkas Győző lelkész konfirmálja a gyermekeket, majd a püspök urvacsorát oszt a gyermekeknek és felnőtteknek egyaránt. Dr. Haendel Vilmos felügyelő és Farkas Győző lelkész ez a hitatos ünnepre meghívják az evangélikus egyház összes tagjait, joakaróit azzal, hogy a gyülekezés délelőtti ponton-tíz órakor lesz a templom udvarán, honnan az egybegyűlteket Geduly püspök vezetésével vonulnak be a templomba.

NAPI ATROCITÁSOK

A reformpárt a Haladás embereiből áll. A szabadkőmives páholy „megkülönböztető elosztó, önző, haragvó, gyűlölködő, orószakos” — magyarul tehát *áldozatos* lelke nem minden szertartásoskodó, feketelelkű reverendára haragszik, mert igen szimpatikusan foglalkozik *Giessen* pacifisták és *Prant* rajta beszédével, amit Kiskomáromban mondott a tulsó parton pöffeszkedő cselákok nagy gyönyörűségére. A *Rupert*, *Szederferenci* és *hegymegi* honfiakból összeverődött társaság „feketelelkű” hockjánosa többek között azt is kijelentette, hogy a reformpárt is a haladás embereiből áll. Valószínűleg a Haladás páholy díszes kis társaságára is célozott ezzel a mondasával, mert azok a testvérek valóban helyet foglalnak benne. Milyen szép is a felekezeti egyetértés, mikor a protestáns szabadkőmives, a „feketelelkű” pacifista, a katolikus hiten élő radikális, a kikeresztelkedett pópista, a bekeresztelkedett református és — last not least — az izraelita kőröztényi testvéri kezét fognak. Óh, rozoga Noé barkája! Mikor fogtok már egyszer kikötni a néma undorodás Ararát-hegyén?

Ha jól olcsón akar venni, keresse fel a „HANGYA” üzleteit. Főútel Rózsa-utca 4. Fiókok a város minden részében.

Likőrökben, cukorkákban, sajtokban ugyiszintén az összes csemege és fűszerárúkból allandóan nagyválaszték. —:

Bandaharcok Bulgáriában

A Balkánról nyugtalanító hírek érkeznek. Egymásnak ellentmondó jelentések számolnak be a Szófiában megtelepedett macedon bandák garázdalkodásairól.

A bolgár kormány félhivatalos jelentése szerint a bandák garázdalkodásának, amely egy idő óta az országot nyugtalanította, gyökeresen véget vetettek. Egy másik hír szerint éppen ellenkezőleg

a bandák mozgolódása most kezdődött meg

és a szervező bizottságuk megkülönböztette mindazoknak a bolgár politikusoknak halálos ítéletet, akik a bandák tevékenységének megfékezését vették programjukba.

A bolgár kormány egyébként megcáfolja azt a híresztelést, amely arról szólott, hogy az első lausannei értekezlet alkalmával a bolgár küldött az orosz szovjet megbízottal politikai záradékot tartalmazó kereskedelmi egyezményt kötött. A cáfolat szerint Bulgária semmiféle egyezményt Oroszországgal nem kötött.

Jön Gazdag cirkusz, mely versenyen felül áll.

— Most jelent meg dr. Sebess Jenő debreceni állami lak. hivat. elnökének összeállításában „Hogyan járjunk el lakás ügyekben” c. lakásügyi tanácsadó. Mindenkinek nélkülözhetetlen. Ár 285 korona. Kapható a kiadónál Gárdos könyvesboltjában, valamint minden könyvesboltban, tőzsdében és újságárúsnál.

— Poklok világa második és harmadik része ma és holnap az Apollóban.

A megijesztett oláh kormány visszaadta a nagyváradi premontrei főgimnázium épületét

(A Hajdúföld nagyváradi tudóstól.) Jelentettük, hogy *Pleancu* oláh közoktatásügyi felügyelő, a nagyváradi premontrei főgimnázium helyiségeit, azzal az indoklással, hogy az iskola épülete a főgimnázium megszüntetésével megürült, egy létesítendő oláh lyceum számára a nagyváradi lakshivatal útján elrekvirálta.

Most maga a közoktatásügyi miniszter dezavualja *Pleancu* önkényes intézkedését és 39600/923. sz. alatt rendeletet intézett a nagyváradi fő-

igazgatóhoz, amelyben közli, hogy a premontrei gimnázium épületét nem lehet elrekvirálni.

A rendeletet, amelyet maga *Anghelescu* közoktatásügyi miniszter irt alá, áttették a nagyváradi lakshivatalhoz, hogy a rekvirálási végzést feloldj. A lakshivatal a napokban fog ez ügyben ülést tartani.

Az oláh kormányt erre a lépésre a nagyváradi püspökök, *Széchényi Miklós* grófnak és a keresztény magyarországnak határozott fellépése indította.

A dohányfolyajok az ítélőtábla előtt

A bíróság részben leszállította a büntetéseket

Jelentette annak idején a Hajdúföld azt a nagyarányú lopást, amit a debreceni dohányáruraktárban követett el egy szervezett tolvajbanda. A hatalmas, szenzációsan érdekes bűnpert a múlt év augusztusában tárgyalta a debreceni kir. törvényszék büntetőtanácsa, amikor is több vádlottat felmentettek a vád alól, ellenben a tolvajbanda tagjait, élén *Kurucz Józseffel*, két és fél évi fegyházbüntetéssel, illetve kisebb börtön- és fegyházbüntetéssel sújtotta a bíróság.

Felebbezés folytán a debreceni kir. ítélőtábla elé került a bűnpert, amelynek *Perjessy Mihály* elnöklése alatt működő büntető felebbezési tanácsa foglalkozott a benyújtott felebbezésekkel. Az ügy előadója

Szabó József bíró volt, míg szavazóbíróként *Szűdhányi Andor* szerepelt. A vádhatóságot *Hangel Károly* kir. főügyész helyettes képviselte.

A perbeszéd elhangzása után a kir. ítélőtábla részben megváltoztatta a törvényszék ítéletét és a büntetéseket leszállította. *Kurucz József* két és fél évi, *Glavák János* és *Szekerés István* 2—2 évi fegyházra kapott, *Dézi István* 10 havi, *Kapusi Jánost* és *Gyulai Mihályt* 8—8 havi börtönbüntetésre ítélte, míg *Nagy Samut*, akit az elsőfokú bíróság egy heti elzárásra ítél, felmentette a tábla.

Az ügyész megnugodott az ítéletben, míg az elítéltek felebbezést jelentettek be a kir. Kuriához.

HÍREK

1923. május 9. (Szerda)

Prot.: Gergely, Kath.: Gergely.

Időjárás: Hazánkban eső nem volt, az ég derült. A nappali hőmérséklet megközelítette a 30 fokot.

Időjárás: A hőmérséklet csökkenése és helyenként zivataros eső várható.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8—8-ig.

Egyetemi könyvtár délelőtt 9—1-ig, délután 2—6-ig.

Csokonai színház este hét 8 órai kezdettel *Lányom* hozományára ötszáz millió. B) bérletben.

Apolló: Aranypillangó, Uránia: Vad farkasok, Vígyszínház: Gyűlölet völgye

Bádógos szerelők, sütők, lakatosok, szíjgyártók és kötélverők szakosztályi ülése 6 órakor az ipartestületben.

Veszprémi és hegyi Hegyi Emánuel zongoraművész hangversenye este 8 órakor a Zenedében.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni Gondviselés, Csillag, Sas.

— **Hadházy főispánt pénteken kihallgatáson fogadja a Kormányzó.** Dr. *Hadházy Zsigmond* főispán, a hét végén, pénteken vagy szombaton utazik fel Budapestre és audienciára megy a Kormányzóhoz, hogy főispáni kinevezését megköszönje. — Ugyanekkor vezeti fel a belügyminiszterhez a közgyűlés által megbízott küldöttséget, amely kéri fogja a belügyminisztert, engedje meg, hogy a város a polgármesteri állásra a pályázatot meghirdethesse.

— **Poklok világa holnap az Apollóban.**

— **Az „Árpád” bajtársi egyesület tisztújító nagygyűlése.** A Tisza István-tudományegyetem bölcsészettan-hallgatóinak „Árpád” bajtársi egyesülete május 5-én tartotta évi rendes tisztújító nagygyűlést. A gyűlés a legmelegebb együttérzés jegyében folyt le. A régi vezetés lemondása után a bajtársi egyesület egyhangulag *Halmy Endre* IV. éves bölcsészettan-hallgatót választotta meg vezérnek, aki lendületes beköszöntő beszédében a feldarabolt haza talpraállítására buzdította a bajtársakat, egyben rövid programot adott vezérülésének irányelveiről. Alvezér *Hornya Sándor*, nádor *Molnár Mihály*, I. állományvezető *Lukács Laura* és darufő *Varga Gábor* lett. A nagygyűlés *Nyakas János* és *Varga Gábor* volt vezért, és főkincstárost *buzgó* és lelkiismeretes munkásságuk elismeréseképpen a bajtársi egyesület örökös vezérének, illetve főkincstárosnak tette meg. A nagygyűlés a Szózat elnevelésével ért véget.

— **Az ohati birtokok bérbeadása.** A város két legjobb birtokának, a külső és belső Ohatnak az év végével jár le a bérlete. A városi tanács intézkedése folytán mindkét birtok bérbeadására május 23-án délelőtt 9 órakor a városháza közgyűlési termében tartják meg az árverést. Ugy a *Gödény Ferenc* által bérelt 4269 kat. holdas belső, mint a *Csanak Jenő* által bérelt 3581 kat. holdas külső ohati birtokot 12 évre adja bérebe a város. Az árverésen 60 kg buza lesz holdanként a kikialtási ár. Az árverés iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **Kolozsváriak és kolozsmegyeiek egyesülete.** Budapestten most van szervezőben a kolozsváriak és kolozsmegyeiek egyesülete. Dr. *Hankó Elemér* miniszteri tanácsos ebből kifolyólag arra kéri a Kolozsvárról és Kolozsmegyéből menekült és Csonkamagyarországon letelepedett, valamint ezen törvényhatóságokból származó, ott illetőségű biró, esetleg ezek területén ingatlanok rendelkező allampolgárokat, hogy nevüket, foglalkozásukat, lakásukat egy levelezőlapon május 15-ig akár egyenesen vele (Budapest, Andrássy-ut 19.), akár pedig az Országos Menekültügyi Hivatal debreceni kirendeltségével (Simonffy-utca 1. c.) közöljék.

— **Alapítvány.** Az Arany János-Társaság május 7-én tartott közgyűlésén a vasárnapi Madách-ünnepély alkalmából az Egyetemi Dal-egylet javára 15.000 koronás alapítványt tett, melyet a Társaság nagynevű elnöke, *Haendel Vilmos*-alapítványnak rendel elnevezni.

— **Konfirmáció.** A református növendékek szokásos évi konfirmációját holnap, áldozócsütörtökön délelőtt tartják meg három templomban és pedig a Kistemplomban délelőtt 9 órai kezdettel, a Kossuth-utcai és Árpádtéri templomokban pedig délelőtt 10 órai kezdettel. A növendékek hitoktatók kíséretében vonulnak fel a templomokba, hol a konfirmáció ünnepély után részeseit fogadják az első Uri szent vascsorában. Bizonyára a szülők és rokonok is nagy számmal részt vesznek gyermekeik e nagyjelentőségű ünnepélyén, akik számára a jelzett templomokban ugyancsak alkalom nyílik arra, hogy az Ur asztalához járuljanak. A többi templomokban és imaházakban a rendes áldozócsütörtöki istentiszteleteket tartják. Az evangélikus egyház ezidei konfirmációi vizsgájt ma, szerdán délután 5 órakor tartja az evangélikus elemi iskolában. A konfirmáció vizsgára a lelkesbíró hivatal meghívja a szülőket, hozzátartozóikat, az egyháztanács tagjait, az összes egyházi tagokat és érdeklődőket.

— **Vad farkasok ma az Urániában.**
— **Eljegyzés.** Dr. *Bogel József* máv. pályaorvos, a 11. honv. gy. ezred orvosa eljegyezte *Morvay Gizellát* Szatmárról.

— **Külföldiek jelentkezése és bejelentéskötelezettsége.** A magyar kir. államrendőrség debreceni kapitánysága közli Debrecen sz. kir. város lakosságával, hogy a megszállott területeiről, vagy külföldről hozzájuk érkező egyeneket 24 órán belül a bejelentési hivatalban, Kossuth-utca 20., I. em., 56. ajtószám alatt bejelenteni tartoznak. A külföldiek és megszállott területeiről külföldi uttlevelekkel érkezők ettől teljesen függetlenül a rendőrség külföldiek nyilvántartó hivatalánál (I. emelet, 67. ajtószám alatt) személyesen tartoznak jelentkezni uttleveleikkel együtt. A rendőrkapitányság újból és nyomatékosan figyelmezteti az illetékeseket bejelentési és jelentkezési kötelezettségeikre, azzal, hogy a bejelentést elmulasztó házigazdák, szállástadók, szállások, illetőleg ezek megbízottjai ellen, vagy a személyes jelentkezést elmulasztó nem magyar honos egyének ellen a kihágási, illetőleg internálási eljárást azonnal folyamatba teszik.

— **Vad farkasok ma az Urániában.**
— **Szekely majális.** A *Szekely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete* (SEFHE) május 12-én este 9 órai kezdettel majális rendez a nagyerdei vígadóban. A nagysikerűnek ígérkező mulatságra, amelynek vedőkei között helyet foglalnak Debrecen s a menekült erdélyi társadalom kiválóságai, jegyek megvásárolhatók a SEFHE helyiségében (Páterfia utca 25.) Csaldjegy 1800, személyjegy 600, bajtársi jegy 150 korona.

Női és férfi kalapátalakítások legszebben készülnek

Szell Gergely-nél

Placz-utca 63. Telefon 11—11.

Poklok világa befejező része ma és holnap az Apollóban.

Németh Aladár az ipartestületi elnökökkel. A debreceni iparosok Verő Lajos bürgermesterek ajánlottak fel a lemondás folytán megüresedett elnöki állást, aki azonban nagymérvű lekööttségére tekintettel azt nem fogadhatta el. Ezért a jelölőbizottság szombat délután Németh Aladárát, akinek személyében megtalálták azt, aki nagytudásával és az iparosok ügyei iránti készségével végre az ipartestületet hivatásának magaslatára tudja emelni. Németh Aladár a jelöltséget abban a meggyőződésben fogadta el, hogy végre sikerül az iparosok között az annyira kívánatos békés együttműködést megteremtteni. Az elnökválasztó közgyűlésre különben a következő meghívót bocsátották ki: A debreceni ipartestület április 29-én tartott évi közgyűlésen lemondott tisztikar (elnökök, előjárósági tagok) megválasztása tárgyában 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestület dísztermében tartandó tisztújító folytatódó közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnök választása. 2. 36 előjárósági rendes és 18 póttag választása. 3. 3 számvizsgáló választása. Dr. Harsanyi Imre, iparhatósági biztos.

A létszámapasztó bizottság munkája. A városban működő létszámapasztó bizottság kedden a városi vállalatokat kereste fel és a közigazgatás és a világi vállalatok telepén tartott hivatalvizsgálatot. A hét folyamán még a gőztéglagyárba száll ki s a jövő héten megteszi jelentését a tanácsnak. Bár az utóbbi időben a tanács egyes tagjainál az a vélemény alakult ki, hogy a mai nehéz megélhetési viszonyok mellett nem látják jónak a tisztviselők 20 százalékanak elbocsátását, az áprilisi közgyűlés döntése szerint kénytelenek az elbocsátást végrehajtani, mert a közgyűlés csak úgy adta meg a fizetésemelést, ha a tisztviselők 20 százalékát két turnusban: felét július havában, felét pedig szeptember elsején elengedik a város szolgálatából. Mint értesülünk, a tanács kizárólag csak ideiglenes és behelyettesített tisztviselőt, illetve napidíjast fog a tisztikarból elbocsátani.

Vad farkasok ma az Urániban.

Veszprémi és hegyi Hegy Emánuel neucsak magyar művészeink között, hanem a világ legjelesebb zongora virtuózai között is a legelső helyet foglalja el. Mult évi hangversenyének emléke még élénken él a komoly művészetet értékelni tudó közönség lelkében. Ma esti hangversenyét már másora is a szezon legkiválóbb eseményévé avatja.

A debreceni ügyvédi kamara köréből. A debreceni ügyvédi kamara közhíré teszi, hogy dr. Kiss Sándor debreceni ügyvéd elhalálozása folytán az ügyvédek névjegyzékéből törölte és irodája részére gondnokul dr. Szabó Ferenc debreceni ügyvédet rendelte ki. Ugyancsak elhalálozás folytán törölte az ügyvédek névjegyzékéből dr. Prok Gyula nyiregyházi ügyvédet is, akinek az irodája részére gondnokul dr. Furmann Lajos nyiregyházi ügyvédet rendelte ki.

Bérmunkások a lóversenyre. A Debrecenben május 10. és 13. napjain tartandó lóversenyeken megegyezés alapján a bérmunkások a következő fuvardíjakat számíthatják fel: Csak a lóversenyre, vagy a lóversenyterőről be a városba várakozás nélkül: egyfogatu bérmunka 1000 korona, kétfogatu bérmunka 1500 korona. A lóversenyre ki s a lóversenyterőről haza várakozással: egyfogatu bérmunka 3000 korona, kétfogatu bérmunka 3500 korona.

MŰVÉSZET TESTEDZÉS

Zenekari hangverseny. Debrecen zenei élete mindig érzékenyen nélkülözte a filharmonikus zenekart s a nagy zenekari művek teljesen hiányoztak a debreceni hangversenytermékből. A vasutasok kitűnő gárdájá az érdem, hogy az „Egyetértés” dal- és zeneegylet keretében hatvan tagú filharmonikus zenekart szerveztek meg, amely első matinéját 13-án vasárnap délelőtt tartja. Erlich József karmester dirigálásával és Voith Ilonka, a Csokonai-színház kiváló operaénekesnőjének szereplésével a Máv. műhelyi díszteremben. A matiné műsora: Mendelssohn: Athalia nyitány. Op. 74. Előadja a zenekar. Verdi: ARIA „Il trovatore”-ból; Tarsai: Bucsu. Énekei Voith Ilonka. Leoncavallo: Mattinata; Brahms: III. és VI. magyar tánc. Előadja a zenekar. Puccini: Ima a „Tosca”-ból; Kurucz J: Dal. Énekei Voith Ilonka. Haydn: Esz-dur szimfónia. (Adagio-Allegro. Adagio-Menuetto. Allegro con spirito.) Előadja a zenekar. Az énekszámokat zongorán kíséri Kardosy Pál. Belépés díjtalan. Belépésre jogosító jegyek 100 korona, műsor és ruhatar díj megváltás ellenében a m. kir. Államvasutak üzletvezetőségénél dr. Reitmayer Rudolf titkárnál válthatók. (Telefon 75. sz.) Előadás alatt a teremajtók zárva lesznek.

GAZDAG cirkusza jön, mely az országban legjobb.

PESTI LEVÉL

Amitől féltünk, elkövetkezett. Ausztria válogatott labdarugó csapata ismét legyőzte a magyar tizenegyet. Aki ismeri a magyar labdarugást sorvasztó szellemet, nem ütközhetik meg ezen az újabb kudarcra. A Magyar Labdarugó Szövetségben garázdalkodó rendszer ismételtelen bebizonyította, hogy

hosszú nem értő szövetségi kapitánnyal és álamatőr alapon

nem lehet egy ország labdarugását vezetni. Önkénytelenül is eszünkbe jut a háboru előtti magyar labdarugás sok dicsősége, amikor a bécsi mérkőzés sivar lefolyását olvassuk.

Hova lett a Borbás, Schlosset, Pataky, Bodnár, Hlavay, Rumbold soha nem lankadó lelkesedése és győzniakarása, hova lett a magyar válogatott csapat akadályt nem ismerő és minden ellenfelet legázoló tudása? Megölte a Kis Gyulák, Fodor Henrik és Brüll Alfrédok zsepénze. Valaha mindenki azt vallotta, hogy a kontinens legelső labdarugó nemzete a magyar. Ma pedig csak lebecsüléssel beszélnek a nem is olyan régen a világbajnokság felétörtető magyar együttesről.

Amíg Bécsben a magyar labdarugók szégyenletes vereséget szenvedtek, itthon

a magyar vivők nagyszerű teljesítménye

némileg megnyugtatta a magyar sportért aggódó tizezreket. Magyarország 1923. évi kardvívóbajnokságok küzdelmeiben örömmel láttuk, hogy a magyar vivás talán az egyedüli, mely bár legjobbjait a világháboruban elvesztette, állandóan fejlődik és máris elérte régi színvonalát.

Hollandia nyolc legjobb vívója mérte össze kardját a mieinkkel. 1914 óta ez volt az első eset, amikor idegen ország versenyzője szerepelhetett a magyar fővárosban. A világlklasszist képviselő szeretetreméltó hollandusok — köztük Yong kapitány, Európa 1922. évi világbajnoka — meg sem közelítik a magyarokat. De Yong is nehezen jutott be a tizes döntőbe, a többiek pedig már az előmérkőzések alatt kiestek. Azonban De Yongnak sem volt szerencséje. Az erős konkurenciában a kilencedik helyre csuszott.

Magyarország 1923. évi birkózóbajnokságai

szintén nagy reményekre jogosítanak bennünket egy évvel a parisi olimpiász előtt. A régi világhírű nagyságok, dr. Varga Béla világbajnok és Miskey mellett a fiatalok egész gárdája vont magára a figyelmet. Fehér, Keresztes, Büky és Badszecs világvizonylatban is a legjobbak közé tartoznak. Különösen Keresztes és Fehér további szereplésétől várunk nagy világsikereket.

W. H. G.

A hollandus-magyar vívócsapat küzdelme, mely kedden délután folyt le Budapesten a műegyetem vívótermében, a magyar csapat győzelmével végződött. A Garai, Glykais, Schenker és Szecsyből álló magyar csapat 12:4 arányú fölületes győzelmet aratott a hollandus vivők felett.

Debrecen város díja a Békessy Béla Vivó-Club versenyen. A Békessy Béla Vivó-Club május 21-én országos vívóversenyt rendez, mely az előjelekből ítélve rendkívül nagyszerűnek ígérkezik. A városi tanács hétfői ülésén elhatározta, hogy a verseny „Debrecen város díjára” 60 ezer koronát szavaz meg. A megszavazott összeget előlegül kiadták a főügyésznek, hogy a tiszteletdíjnak szánt tárgyat, nehéz ezüst cigarettatárcát vegye meg. A tárcába Debrecen város címerét és a verseny napját fogják bevésni.

Kik mennek Szolnokra? Áldozócsütörtökön lesz Szolnokon a Középmagyarország — Keletmagyarország közötti válogatott mérkőzés. A keleti válogatott csapatot Kaldy Zsigmond, Nussbaum Jenő, Nagy Daniél pénztáros, Weinreb Dezső szövetségi kapitány kísérik el, míg tartaléknak Mészáros kapus megy.

Az ezüstlabda körül. A DKASE által kiírt ezüstlabda vándordíj ügyében kedden befejeződtek a tárgyalások s a meghívott egyesületek a DKASE, DVSC, DMTK, DTE intézői teljes megállapodásra jutottak úgy anyagi, mint más szempontból is, sőt a sorsolást is megejtették. Eszerint május 20-án, pünkösd első napján játszik a DVSC—DTE és a DMTK—DKASE, május 21-én, pünkösd hétfőjén a DMTK—DTE, és DVSC—DKASE. Szombaton, május 26-án a DTE—DKASE, DMTK—DVSC. A győztes a legtöbb pontszámot elért egyesület lesz. A mérkőzések ebben az évben az ügértéri pályán lesznek lebonyolítva. Az ezüstlabda vándordíj különben május kezdve megtekinthető Békessy Lajos dívatáru kereskedő üzletének kira-

Értékpapír árfolyamok

Table with columns for Bankok, Szász ári, Vegyesek, and various exchange rates and prices.

Elővételi jogok: Salgó 51000, Diana 14-600, Szikra 4500, Vármegyei 25-3000. Nem jegyzett értékek: Beauxit 18500-20500, Kontinental film 1400 áru, Korvin összevont 6-7000, Korvin színház 525-600, Délcukor 170-30000, Fabank 725-50, Foresta 5100-600, Lloyd Bank 1425-75, Unio bánya 7500, Zsolnai műtr. 40-42000, Korvin jog 2000-100

kataban. Az ezüstlabda kiírásával Debrecen pünkösdi sport programja biztosítva van. Érdekes küzdelmek várhatók a debreceni riválisok között.

A DMTK megóvja egyik elvesztett mérkőzését. Mint a *Hajdúföld* értesül, a DMTK megóvja a Nyiregyházi Törökvel szemben 3:1-re elvesztett bajnoki mérkőzését, mivel állítólag a Nyiregyházi Törökvesben Kovács játékos igazolatlanul szerepelt. Az óvás esetleges eredménye nem sokat változtat a bajnoki táblán.

Az uszósövetség köréből. A magyar uszósövetség Jászpátin tartott országos uszókongresszusán elhatározta, hogy kerületenként új beosztást létesít és pedig úgy, hogy egyes kerületekben az uszósporttal legintenzívebben foglalkozó egyesületnek adja a kerület irányítását. A határozat értelmében a Magyar Uszósövetség Tisza-északi kerületében a DKASE-t bírták meg a kerület ügyeinek intézésével. A Magyar Uszósövetség megbízásából Aczél Imre, a MUSz központi vidéki bizottságának tanácsagja, ugyancsak *Vértési Lajos* ker. elnök felhívja a kerület eddigi tisztviselőit, az összes funkcionáriusokat, hogy a birtokukban levő összes iratokat adják át Aczél Imre kerületi elnöknek a legrovidebb időn belül.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Kedd—péntekig: A lányom hozománya 500 millió.

A Csokonai színházban szombattól, május 12-től kezdődőleg az esti előadások 8 óra-kor, a délutáni előadások 4 óra-kor kezdődnek.

Színházak és mozgószínházak közleményei:
A budapesti Magyar-Színház repertoár darabja: **A lányom hozománya 500 millió.** A legnap bemutatón kolosszális sikert aratott. Az életből merített igazi figurák mondásai, a kacagtató jelenetek hosszú sorozatai mindvégig derűtséget fakasztottak a nézőtérben, mely élénk figyelemmel kísérte a parvenü bárói család mulatságos történetét.

Örökre francia operett e héten csak szombaton este megy Jegyeidvet.
Vígjátékban: **Gyűlölet völgye.** Pompás amerikai dráma, gyönyörű tájképekkel, legkiválóbb művészek játékával. Megelőzi "Tapsifüles." Az év egyik legjobb vígjátéka.

Pénteken "Tűzek" (Yvette) Lubits leg-híresebb filmje, főszerepben: Pola Negri. Uránia: "Vad farkasok." Izgalmas kalandfilm. Zsigó és Bigornó, nevetető burleszk.

Jövő héten: Fehér galambok fekete városban.

Apolló: "Poklok világa" III. és IV. ik betéjező rész ma és holnap az Apollóban.

"Bimbula" a közkedveit párisi komikus legközelebb az Apollóban.

A TŐZSDE

Magyar korona: 10¹/₂

Zürichi zárlat

Berlin 153, Hollandia 2173, New-york 556¹/₂, London 2563, Páris 3672, Miláno 2695, Prága 1649, Budapest 10¹/₂, Bel-rád 580, Varsó 117, Bécs 78, osztrák bélyegzett 78¹/₂, Szófia 42¹/₂.

Devizaközp. hiv. árt.

Dollár 5270—395, frank 350—60 svájci frank 950—80, szokol 155—61, lei 25¹/₂—7¹/₂, dinár 55—57, marka 16—18, oszir, korona 740—70.

Értékpapírpiac

A mai tőzsdén folytatott nyitás után szilárdaság lepett fel és zárlatig élénk forgalom mellett a papírok aranyeségére tetek szert.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén jobb kínálat volt. Buzában és rozsban mérséklődtek az árak, egybeben az irányzat tartott volt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 265—67¹/₂, egyéb 260—65, 78 kilós tiszavidéki 270—72¹/₂, egyéb 267¹/₂—70, rozs 17—85, tak. ápa 156—60, sörárpa 175—85, zab 185—90, tengeri 160—25, korpá 78—80

REGÉNY

Tóth tizedes királysága IRTA GYULA DIÁK

No nem is került rá a sor. A szegény Cergutnak is éppen elege volt a fáradságából. Csak 10 percet akart pihenni, csak 10 percig akart elnyulni a fűben, hogy kicsit kipihenje magát. De amint végigfeküdt a harmatos pázsiton s fájó szemeket kicsit lehunyta, egy-kettőre meglepte őket az álom. Olyan tört rá szegényekre az álomság s rövid idő múlva horkolva aludt a három derék ember.

Ha Cergut még gondolkozni tudott volna, álomban bizonyára erősen elítélte volna ezt a megbocsájt-

hatalan könnyelműséget, hogy figyelő nélkül elaludt, de hát még Cergutban is megszűnt a mindig éber katona lelkiismerete működni s bizony virrasztó nélkül feküdt ott a három pihenő test.

Azaz, hogy még sem egészen virrasztó nélkül voltak: a jó Isten volt a figyelőjük, az pedig a legjobb katonáknál éberebb szokott lenni.

Reggeli fél négyre járhatott az idő, amikor kirtelen felriadtak. Nyugat felől morajló ágyuszó hal-latszott, az verte fel álomból a három katonát. A keleti ég alján halvány vékony cik huzódott, a fákat, bokrokat már ki lehetett venni könnytiszterrel a homályból, hanem arra nyugat felé még ott barnálott az éjszaka. A három felriadt ember mellett karsu nyárfa nyújtzkodott az ég felé. Egy ideig riadtan nézett

egymás szemébe a három vitéz, mint akik nem tudják, hol vannak, s mi történt velük s hallgattak dobbanó szívvel az ágyuk dörgését. Egyszer csak aztán felállott Cergut, kinyújtzkodott s aztán mászni kezdett fel a nyárfára. A két magyar szóltan csodálkozással bámult utána s nem értette, mi szándéka van a németnek.

— Tán csak nem akarja látni az ágyukat a fa tetejéről — dörmögött Kelemen Andris, miközben álmosan dörzsölte szemét.

— Hiszen azokat aligha is látja. Ha az ember nem látná, hogy arra nyugaton minduntalan megvillan az égbolt alja, bizvást azt hibetné, hogy zivatar készül. De meg abból a villanásból igazán nem tudja meg Cergut, hogy hol vannak az ágyuk.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések

Fiatal fűszerkereskedő segéd felvétetik
Felegyházy János fűszerüzletében.

Lakást
keresek, egy szoba, k. nyhából állót azonnalra Közvetítő díjazok. Cim a kiadóban.

Jókarban levő
2 db keményfa ágy, 1 ruhaszekrény, 1 asztal jutányos árban eladó. Kállai, Beoskai-tér 5.

Különbejárattal
szobát keres város központjában a „Hajdúföld” fűszer-kereskedője. Szives ajánlatokat a lap kiadóhivatalába kér (Piac-u. 59.)

Jobb házból
való ügyes minde-nes főzőnő felvétetik Széchenyi-u. 46.

Elsőrendű
homoki étkezési burgonya kapható, ki-lója 25 korona. Hof-fer Béla Király-u. 4. Telefon 14—31.

Irodai teendőkből
és gépirásban jártas kisasszony azonnali belépésre felvétetik Kontsek Géza cégnél

45X107
vagy 6X13 nagyságu stereo és 45X6 fényképezőgépet anastigmatokkal, továbbá fotografiai objektívet, anastigmatot meg-véte re keres dr Jóna Bathányi-u. 11

Kettőszobás
legmodernebb laká-somat elcserélném három vagy négy-szobásra, ráfizetés-sel. Cim a kiadóban.

Vessék használt
jókarban levő könyv-állványt (etager). Cim a kiadóban.

Tíz hektó
kiváló homoki bor olesd áron eladó. Értekezhetni Bur-gondia-utca 5. sz. a d u. 2—4 óra között

Üzlethelyiség
laká sal azonnal ki-adó Telesi utca 17. számú házban. Ér-tekezni Péterfia u. 4. sz Vidovits.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-adása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése

Vár-Ltca Z. sz. (Zenedével szemben)

A Magyar Távirati Iroda

uj távirat arfolyamjelentése ugyszólván nélkülözhetetlen minden magyar gazda számára.

Az új arfolyam hírszolgálatnak az a rend-kivüli jelentősége van, hogy az ország gazdaközönsége aránylag

rendkívül olcsó

előfizetési díj ellenében naponként meg-bizható forrásból táviratban értesül a

magyar korona aznapi külföldi értékeléséről, a devizaközpont hivatalos jelentéséről, a terménytőzsde, hus-, sertés-, vágómarha-ló- és takarmányvásár, valamint a hűvelyesek és vetőmagvak árfolyamairól;

tehát a gazdasági élet szempontjából fontos összes piaci árrakról. A M. T. I. 1923 május hó 1-től kezdődőleg indítja meg távirat arfolyam szolgálatát. Ennek birtokában a gazdatársadalom naponként a kellő tájékozottsággal fog rendelkezni s ez a körülmény teljesen kizárja azt, hogy az előfizetők üzleteik lebonyolítása alkalmával bárki által félrevezetessenek!

Akik erre a szolgálatra előfizetni kívánnak, ezt akár írásban, akár szóval bejelenthetik a Magyar Távirati Iroda debreceni fiókjánál (Kossuth-u. 53 szám a). Ugyancsak ezen a helyen adnak készpénzzel minden felvilágosítást is.

RÁBA szekérkerék vasalva elpusztíthatatlan!

Álladó raktár RIESZ HENRIK kocsigyár DEBRECEN

Füstölt karaj kilogrammonként 1700 K-ért

„ oldal	„	1400	„
„ fej (csont nélkül)	„	900	„
„ bőrös hus	„	1000	„
„ csülök	„	700	„

kapható

a Magyar Köztisztviselők Simonffy-utcai zsirelosztóhelyén.